4. Министерство иностранных дел. Программа ООН по окружающей среде [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://mfa.gov.by/mulateral/organization/list/fd4b5c6333d2ca93.html. – Дата доступа: 09.11.2022.

Предпосылки и причины распада СССР

Бодунова Д. Д., III к. БГУ, науч. рук. Лашкевич С. А., канд. ист. наук, доц.

8 декабря 1991 г. произошло событие, которое изменило ход исторического процесса и повлияло не только на 1/6 часть суши и ее населения, но и на всемирную историю. Это дата денонсации договора об образовании СССР 1922 г. [1].

Можно много и долго рассуждать о достижениях и проблемах советского общества. Но одно очевидно: СССР вошел в историю как государство «вставшее с колен», одержавшее победу в Великой Отечественной войне, создавшее мощную экономическую базу и достойный уровень жизни. И это государство исчезло с политической карты мира без внешней агрессии, «без единого выстрела». Как такое могло произойти?

СССР создавался как федеративное государство. Такое государственное устройство предполагает наличие широких полномочий у субъектов, входящих в состав федерации, для решения внутренних вопросов. Де-факто, СССР был унитарным объединением с центром в Москве. Ни одна республика не могла решить ни один вопрос без согласования. Что делало механизм управления и принятия решений долгим и неэффективным.

СССР — многонациональное государство. Де-юре, закладывалось право наций на самоопределение. Де-факто, в СССР пытались «искоренить» национальность, воспитать советского человека. Многие национальные и религиозные особенности игнорировались. Проблемы решались из Москвы. Так вышло с Нагорным Карабахом, так произошло с чеченским народом. С течением времени национальные противоречия усиливались. Это расшатывало и ослабляло государство. В ряде республик активизировались националисты, которые «винили во всех бедах» власть [2].

Советский Союз сумел создать мощнейшую экономику: индустриализация сделала страну экономически независимой, в послевоенное время быстрыми темпами развивались современные отрасли. Но главные недостатки этой экономической системы:

- зависимость от цен на сырье (нефть);
- развитие тяжелой промышленности в ущерб другим отраслям;
- колоссальные расходы на военно-промышленный комплекс (ВПК).

Поэтому советская экономика эффективно развивалась до момента наличия средств на ее поддержку. После мирового экономического кризиса

середины 70-х гг. XX в. и снижения цен на нефть еще несколько лет продолжала развиваться как бы «по инерции». А дальше стали проявляться кризисные моменты. Средств на покрытие дефицита не хватало. Кризис усугублялся. Экономический кризис привел к социальному. И как следствие, росло недовольство населения существующим положением [2].

Всеобщий дефицит, талоны на продукты питания и одежду, рост безработицы – вот атрибуты последних лет существования СССР.

Попытки руководства реформировать систему (перестройка) не дали положительных результатов. Ситуация ухудшалась.

Как одну из причин распада СССР можно выделить и господствовавшую в стране коммунистическую идеологию. Общество без частной собственности тоже еще не было создано. А именно это пропагандировалось в СССР.

Часто можно услышать, что в распаде СССР виноваты: М. С. Горбачев — президент СССР; Б. Н. Ельцин, С. С. Шушкевич, Л. М. Кравчук — подписавшие 8.12.1991 г. договор о создании СНГ. Они оказались на политической арене СССР и в своих республиках в тот момент, когда государство находилось в агонии. По сути, они уже не могли изменить ситуацию: слишком глубокими были политический, экономический, социальный, национальный кризисы.

Таким образом, прекращение существования СССР как государства было вопросом времени. Многие предпосылки этого были заложены еще в процессе создания государства, часть из них связана с неэффективным управлением, господствующей идеологией. Пока Советский Союз был государством с сильной центральной властью, непререкаемым авторитетом Компартии и вождя, он развивался как единый механизм. Как только проявилась слабость центральной власти, падение авторитета (и даже недоверие) Компартии, активизировались националисты. Политический кризис усугублялся экономическим и социальным. Как следствие, СССР исчез с политической карты мира. И это историческая неизбежность!

Литература

- 1. РаспадСССР[Электронный ресурс].—Режим доступа: https://worldofhistory.ru/pochemu-raspalsya-sssr-istinnye-prichiny/. Дата доступа: 12.10.2022.
- 2. История распада СССР [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://tass.ru/info/13298931. Дата доступа: 13.10.2022.